

Záhady náboženských vyznaní

Sme naozaj národ, ktorý silno verí v Boha? Darí sa u nás náboženstvám alebo skôr ateistom? Aj na tieto otázky mali odpovedať najnovšie výsledky sčítania ľudu, ktoré stálo desiatky miliónov eur.

Najnovšie štatistické údaje o náboženstve však majú jeden zásadný problém. A to je číslo 571 437. Toľko ľudí u nás neposkytlo údaje štatistom o svojom náboženskom vyznaní.

Bohumil Búzik, sociológ: „Na základe tohto sčítania veľké závery nemôžeme robiť, lebo skutočne tam možnože dôležitú úlohu zohrala, tie obavy tých ľudí o zneužitie ich osobných údajov.“

Redaktor: „Možno aj preto Rímskokatolícka cirkev, ktorej oproti sčítaniu pred desiatimi rokmi ubudlo 360 000 ľudí, nerobí z výsledkov žiadnu paniku.“

Počet veriacich- Rímskat. cirkev	
r. 2001	3 708 120 (68,9%)
r. 2011	3 347 277 (62,0%)
	- 361 843

zdroj: ŠÚ SR

Telefonuje Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Tieto výsledky aj na základe rôznych technických problémov, ktoré sprevádzali sčítanie prijímame s uspokojením.“

Redaktor: „Sčítanie spochybňuje napríklad Roman Hradecký, šéf organizácie, ktorá združuje ľudí bez náboženského vyznania. Oficiálne ich je u nás vyše 720 tisíc. On tvrdí, že oveľa viac.“

Počet ľudí bez vyznania
725 362 (13,4%)

zdroj: ŠÚ SR

Peter Hradecký, spoločnosť Prometheus: „Nie sčítanie ľudu, ale sociologické výskumy majú reálnu pravdu, že v slovenskej spoločnosti je približne 20 až 25% občanov bez náboženského vyznania.“

Redaktor: „Hoci výsledky sčítania nebudú mať vplyv napríklad na každoročné rozdeľovanie desiatok miliónov eur štátnych peňazí pre cirkev, podľa Hradeckého je to signál, aby štát prestal diskriminovať ateistov.“

Peter Hradecký, spoločnosť Prometheus: „Nikto z hľadiska vedenia štátu neberie do úvahy tú skutočnosť, že sú tu ľudia bez náboženského vyznania.“

Redaktor: „Štát však zmeny nechystá. Podľa nového návrhu financovania cirkví občan sám rozhodne kam dá 1% z daňového základu, či na cirkev alebo inej organizácii.“

Eva Chudinová, ministerstvo kultúry: „V súčasnosti to 1% z daňového základu predstavuje viac ako 70 miliónov eur.“

Bohumil Búzik, sociológ: „Ak tá spoločnosť sa cíti byť teda svetskou spoločnosťou, tak by sa k takýmto opatreniam malo pristúpiť.“

Raedaktor: „Priятие novej formy financovania cirkví štátom je však v nedohľadne.“

Rado Igaz, Markíza, 03/03/2012

Prezident Kováč robí reklamu KDH

Bývalý prezident v krátkom videu podporuje Janka Figeľa“.

Bratislava. Desať dní pred voľbami sa do kampane zapojil bývalý prezident Michal Kováč. Podporil KDH a jeho lídra Jána Figeľa. Vystupuje v krátkom šote na internete. Do televíznej reklamy ho KDH nezarádi. Kováč (na snímke) nazýva predsedu hnutia familiárne Janko. „Veľmi mu dôverujem a podľa toho sa zariadim pri voľbách,“ odkazuje Kováč. So žiadosťou nakrútiť šot ho

oslovilo KDH S Figeľom sa pozná už veľmi dlho. V minulosti sa Kováč zapojil do kampane v roku 2002, keď bol na mítingu SDKÚ. Hovorca KDH Matej Kováč tvrdí, že bývalého prezidenta s predsedom hnutia spojil zápas proti mečiarizmu. Figeľa podporujú aj bývalý hokejový reprezentačný tréner Ján Filc, primátor Trenčína Richard Rybníček, predseda paralympijského výboru Ján Riapoš a trnavský arcibiskup Róbert Bezák. (vev), SME 06/03/2012]

Spojil ich spev

Bratislavskú Petržalku dnes rozospievali spevokoly z celého regiónu. Koncertom tu vyvrcholil projekt, ktorý spojil veriacich zo všetkých častí Slovenska. Heslom Spevom k srdcu, srdcom k Bohu prišlo mladých spevákov podporiť asi 500 ľudí. Hovorí sa, že kto v kostole spieva, dvakrát sa modlí.

Jozef Dúc, farár farnosti Svätej rodiny: „Spev vždy bol vyjadrovacím prostriedkom, ktorý vyjadril aj to, čo prežívame v radošti, aj bolesti a niekedy si myslím, že aj srdcom viacej povieme ako niekedy tým, čo hovoríme.“

Reportérka: „Aj preto dostal projekt názov Spevom k srdcu, srdcom k Bohu. Podporiť má detské a mládežnícke spevokoly, ktoré pôsobia pri jednotlivých farnostiach.“

Ingrid Veisová, koordinátorka projektu: „Prihlásilo sa nám do tohto projektu 447 spevokolov. Za každý kraj, za každý vybraný kraj bolo usporiadané takéto vystúpenie a dnes v Bratislave je vyvrcholením tohtoročného projektu.“

Reportérka: „V bratislavskej Petržalke vystúpilo 8 zborov, od najmenších škôlkarov až po profesionálov, lebo štýl hudby, ani vek nehrajú v projekte žiadnu rolu.“

Speváci: „Som mala z toho úplne taký úžasný pocit, keď som videla, že ľudia tuná spievali s nami.“

Speváci: „Už štyri roky vediem tento zbor. Keď som ho začala viesť, tak som bola najmladšia členka. Nevedela by som si predstaviť moje sväté omše takto bez zboru.“

Reportérka: „Na Slovensku fungujú stovky cirkevných zborov a spevokolov. Udržať ich neraz nie je jednoduché a to nielen pre nedostatok peňazí, ale najmä času.“

Vedúci zboru: „Vždycky, keď sa pripravujeme na tieto podujatia, tak zrazu nás na tých skúškach je viacej.“

Reportérka: „Na celý projekt sa poskladali Združenie kresťanských podnikateľov a manažérov a nadácia Prameň. A hoci to bol len prvý ročník, všetci sa zhodli na tom, že odštartoval novú tradíciu. Dominika Hyriaková TA3, 4/03/2012

Rozbijač cirkevnej jednoty alebo živá tvár nádeje na kritické myslenie?

Hans Kung očakáva v štruktúrach cirkvi službu, ľudskosť, otvorenosť a slobodu prejavu

Jeho meno sa v priebehu desaťročí stalo logom. Teológ Hans Küng. Pre jedných rozbijač cirkevnej jednoty a przniteľ katolíckej identity. Pre druhých živá tvár nádeje na kritické myslenie v cirkevnom prostredí. Ako býva na Slovensku dobrým (opravujúcim zlým) zvykom, vystačíme si s náznakmi znalostí. O Küngovi hovoria jeho kritici s odporom, hneď nato sa nehanbia priznať, že jeho dielo - s výnimkou profiinkvizítorov - nepoznajú. Údajne by ohrozilo hygienu ich vnútorného života a viery. Po niekoľkých populárnych tituloch Hansa Künga je na svete v českom preklade aj prvá časť jeho autobiografie *Vybojovaná svoboda* (Bergman, 2011). Pán profesor v zrelom veku spomína na svoje detstvo vo švajčiarskom Surssee, štúdiá v Ríme a následnú kariéru teológa a experta na II. vatikánskom koncile. O svojom živote píše vedec, istá izolovanosť v úzko vymedzenom svete teológie je pochopiteľná. Ďalej je našťastie zrejme, že máme do činenia so sebavedomým Švajčiarom, priateľským mužom, ktorému nechýba nadhľad a humor, mediálne zdatným komunikátorom a - to je už vec háklivá - milovníkom slobody.

Prvé dotyky s aroganciou

Küngove memoáre vnášajú do vývoja jeho postojov prirodzenú logiku. Prežil sedem rokov v rímskom kolégiu Germanicum, kde sa zahľbil do teológie a takmer kláštorným spôsobom života sa pripravoval na kňazstvo. Nerozpakuje sa tieto roky označiť za krásne. Neprekážala mu povznášajúca atmosféra Ríma a spoznal mladých katolíckych intelektuálov z celého sveta. Tento pobyt však súčasne znamená aj prvé dotyky s aroganciou predstavených a obmedzenosťou tých, čo sa formálne hrdili láskou k pravde. Nemohol si nevšimnúť klerikalizmus a pýchu členov vatikánskej kúrie. Pol hodiny denne venovali klerici spytovaniu svedomia, ale počas celého dňa nemali príležitosť budovať medziľudské vzťahy. Schválený spôsob prežívania viery znamenal chlad a smrť tvorivosti. Jednoducho, Küng bol príliš poctivý na to, aby mohol akceptovať ideologický pátos povojnovej cirkvi. Do

prvých konfliktov sa nedostáva ako pyšný intelektuál, ale ako ten, ktorý vďaka serióznemu štúdiu chápe, že táto cirkevná prax je teologicky a historicky neudržateľná.

Nezáleží na farbe

Nespočetnekrát v Küngovom živote zafunguje práve tento obyčajný (a pre mnohých stále nepochopiteľný) mechanizmus. Tam, kde sa oslavuje poslušná viera a oddanosť, ide nakoniec o osobné ambície zdeformovaných charakterov, o intrigy a zákerné hry. Štruktúry moci sú ohrozením slobody, nech sa obliekajú do hnedých uniforiem alebo purpurových sután. Niektoré Küngove skúsenosti s kolegami majú ešte i dnes silu vyrušiť. Mladý doktorand Karol Wojtyła bol na Gregoriánskej univerzite odmietnutý pre nedostatočné štúdium v Poľsku. To, že počas pápežského pontifikátu privilegoval Opus Dei, je chápané ako neskorá pomsta jezuitom. Dvadsaťročný Američan Michael Novak požiadal Künga o možnosť študovať na fakulte v Tübingene. Küng mu priateľsky vysvetlil, že to nie je pre neho ideálne riešenie. Sklamany Novak sa mu po čase pomstil sarkastickým článkom v *New York Sunday* a „prepol“ na dráhu konzervatíva. Vrhol sa na obsah pápežských encyklik a s Duchom demokratického kapitalizmu vďaka svojmu pôvodu rád oboznamoval aj Slovensko...

Sloboda má svoju logiku

Küng nebrojí proti akýmkoľvek štruktúram, očakáva však v štruktúrach cirkvi službu, ľudskosť, otvorenosť a - znovu háklivý update - slobodu prejavu. Sloboda má svoju logiku, a Küng ju nemôže ignorovať. Nie je možné alibisticky hovoriť len o vnútornej slobode alebo slobode myslenia. Ak nemá sloboda zhnúť, musí existovať úplne konkrétna sloboda prejavu. V dobe sexuálnych škandálov duchovných je Küngova vízia priam prorocká. Konzervatívnejšie naladení katolíci to neradi priznávajú, ale mnohé pravdy v cirkvi sa odjakživa prijímajú ako výsledok diskusie a následného konsenzu. Volanie po slobode prejavu teda nie je revolučným výkrikom a infekčnou modernosťou. Küng nepotrebuje spochybňovať základné dogmy, orientuje sa na každodennú cirkevnú prax a štýl,

ktorým cirkev komunikuje interne a externe s inými konfesiami, náboženstvami a sekulárnym prostredím. Katolicizmus je pre neho viac ako tajomná politika vatikánskych úradov a s nimi prepojených karieristov všetkého druhu. Vybojovaná sloboda nie je rúhačským projektom, ale tou najprirodzenejšou úlohou a osobne odžitým príbehom každého Kristovho vyznávača. Je škandál, ak sa takýto projekt v cirkvi vždy znovu a znovu stáva škandálom.

Katolicizmus je pre neho viac ako tajomná politika vatikánskych úradov a s nimi prepojených karieristov všetkého druhu. **Lubomír Jaško (1973)**

SME 03/03/2012

Pogrom na voliča

Aby mi nikto nevyčítal, že sa rozhodujem vo voľbách hystericky, rozhodol som sa, že si prečítam volebné programy. Nemusi byť zdrojom zábavy vždy iba nejaký bloger z 96. miesta na kandidátke SDKÚ, ktorý sľubuje, že definitívne vyrieši rómsku otázku. Alebo nešťastník zo 104. pozície za Smer, ktorý mi cez facebook píše, aby som ho krúžkoval, lebo má dve deti. Znelo to ako vyhrážka, že im niečo urobí. Do volieb ostáva niekoľko dní, no vety volebného programu Smeru sa začínajú slovom vláda. Mám síce pocit, že o tej budúcej je už rozhodnuté a strany si to nechajú vo voľbách iba opečiatkovať, ako si nechávajú potvrdiť prechod jednotlivými etapami pútnici do Compostely, ale predsa. Takáto namyslená formulácia nevyvoláva istotu, no pocit z arogantnej sebaistoty. Strana SaS písala svoj program zrejme na raňajkách. Think-tanky ho označili za najlepšie. Je to logické, INESS podporí každý program, žiadajúci čo najnižšie dane - okrem dvoch percent z daní, z ktorých aj toto združenie žije. Ako si však vysvetliť záväzok SaS, že podporí „bilaterálne rokovania medzi Palestínou a Izraelom“? Pozvú ich na seminár do Liberálneho domu? SaS za posledné mesiace ukázala, že je v neustálom konflikte so všetkými.

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

Predstava, že bude nejakým tajomným spôsobom podporovať mierové rokovania, ktoré zlyhávajú od čias šesťdňovej vojny, ma úprimne vydesila. SDKÚ sa sústredila na slovo dokončiť. Aby sme ich neposielali preč, majú tu rozrobené veci, ktoré chcú dokončiť. Možno chcú, aby daňový úrad prešiel definitívne na vrúbkovanie a podpisy krvavým krížikom. SDKÚ sa zasekla. Posadnutým spôsobom sa venuje druhému dôchodkovému pilieru, nízke platy zdôvodňuje „ústretoivosťou voči zahraničným investorom“ a progresívnu daň považuje takmer za porušovanie ľudských práv. Zbežný prehľad hlavných prúdov ekonomického myslenia vo vyspelom svete stačí na vyvrátenie tejto mytológie. Volebné dokumenty Igora Matoviča ma vzhľadom na jeho exhibicionistický vzťah k pravde a čistote nezaujímajú. Stačí mi jeho pohľad s jemnými stopami po polygrafických otrasoch. Rovnako nepochopiteľnými ostávajú výkriky 99 percent o „miliónoch pre Taliansko“. V programe Mostu-Híd som narazil na požiadavku dokončiť reštitúcie cirkevného majetku. V čase, keď sa grécka ortodoxná cirkev snaží splácať svoje daňové úniky, aby ukázala, ako jej záleží na verejných financiách, by mali naše cirkvi prestať pestovať teológiu nehnuteľností a sústrediť sa na svoju vnútornú obnovu. KDĽH chce vo svojej mystickej príručke o ceste „posilňovať pramene kultúry a vzdelanosti na základoch dedičstva sv. Cyrila a Metoda“. Predstavil som si fitnesscentrum, kde posilňujeme pramene a pijeme iontové drinky na základoch dedičstva. Programový jazyk KDĽH je príkladom toho, ako sa sterilný politický katolicizmus mení na moralizujúce klišé. Predvolebný program zohráva úlohu pešiakov, ktorých možno kedykoľvek obetovať. Strany sa k nemu aj tak stavajú. Je na jedno použitie a zle vyzbrojený. Niet sa teda prečo čudovať, že vyzerajú tak, akoby ich písali všetci tí nešťastníci od 40. miesta vyššie na kolektívnych terapiách anonymných kandidátov.

**Michal Havran teológ,
šéfredaktor Jetotak.sk
Pravda 06/03/2012**

Žaby a slimáky mávali z pôstu výnimku

Obdobie pred Veľkou nocou, štyridsaťdňový pôst nieje len o odopieraní si jedla a zábavy

Popolcová streda odštartovala 40-dňový pôst veriacich, ktorý vyvrcholí Bielou sobotou, teda dňom pred Veľkonočnou nedeľou. Kto si však dá námahu, medzi oboma termínmi napočíta o šesť dní viac, teda 46. Rozdiel je spôsobený tým, že rímskokatolícki veriaci nepovažujú nedele za pôstne dni. Samotnú Veľkú noc vnímajú kresťania ako svoj najvýznamnejší sviatok. Základ kresťanstva totiž tvorí viera v to, že Kristus vstal v tretí deň po smrti z mŕtvych, čím sa malo uskutočniť vykúpenie sveta a zrodenie nádeje na spásu všetkých veriacich. Prečo trvá pôst práve štyridsať dní, vysvetľuje evanjelický farár z Málnica Ivan Mucha. „Toľko dní sa na púšti postil aj samotný Ježiš, keď sa tam duchovne pripravoval na svoje verejné účinkovanie. V tom čase mal tridsať rokov.“

Najskôr kalórie, potom striedmost

Pôst sa spájal s odopieraním jedla či zábavy už v minulosti. Historička a etnologička Katarína Nádaská tvrdí, že „po období konzumácie kalorickej stravy, zabíjačiek, svadieb, fašiangových sprievodov, zábav, plesov a balov prichádzal čas skromnosti, kajúcnosti, teda pôstu“. Podľa nej ho ľudia brali vážne a formy pôstnych úkonov boli rôzne od odmietania niektorých jedál až po konanie dobrých skutkov. Ešte pred asi sedemdesiatimi rokmi bol bezmäsitý pôst samozrejmosťou, vraví Nádaská. S mäsom ako takým to však bolo rôzne. V európskych končinách sa síce nejedlo, ale ryby, raky či slimáky mali výnimku. „Šlo totiž o studenokrvné živočíchy. Preto bola vtedy bežným pôstnym jedlom napríklad kapustnica zo žabími stehienkami, ale aj ryby a to varené, pečené, údené alebo nakladané v soli,“ vysvetľuje odborníčka. Kým väčšina odmietala najmä mäso, gréckokatolícki a pravoslávni veriaci nechceli ani mlieko a syr, uprednostňovali múčne a zeleninové jedlá. V pôstnom období dokonca predkovia zvykli meniť riad, v ktorom varili. Väčšina jedál podľa etnologičky vyhovovala aj z hľadiska dnešnej racionálnej výživy. „Pôst

teda pomáhal k očiste tela po zaťažujúcich fašiangových dňoch a, pochopiteľne, aj k stíšeni a upriameniu sa k duchovnému.“ Silnou súčasťou pôstu predkov bola snaha o zlepšenie naštrbených medziľudských vzťahov, najmä susedských. „K dobrým zvykom patrilo odopieranie si drobných radostí - pálenky, fajčenia, pri spoločných stretnutiach sa nespievalo, nehrali sa hry a podobne. Naopak, ľudia pravidelne chodievali do kostola aj na iné pobožnosti, snažili sa konať skutky milosrdenstva či dobré skutky všeobecne,“ tvrdí Nádaská. Odmietla, že by chodili zachmúrení a s popolom na hlavách, hoci „v stredoveku ani toto nebolo výnimkou ako jedna z foriem pokánia“.

Nezvláda telo, nezvláda skutky

Evanjelický farár Ivan Mucha dnes pripomína, že sa treba venovať telu aj duši. „Napríklad si vo svojom okolí všimáť chudobných, trpiacich, smutných a pomáhať im.“ On osobne počas pôstu jedáva menej, niektoré dni vôbec. Vníma ho totiž nielen ako odporúčanie z Písma, ale aj od lekárov. „Kto nie je disciplinovaný v ovládaní vlastného tela, nedokáže byť taký ani pri ovládaní svojich myšlienok, slov či skutkov. Niektorí rehoľníci sa postia tak, že istý čas nevyrieknu ani slovo. Aj tým sa možno naučiť netárať do vetra a hovoriť len vtedy, keď to iných obohacuje.“ Podobne to hodnotí katolícky kňaz a jezuita Ladislav Šulík z Centra spirituality Loyola v Ivanke pri Dunaji, pre ktorého je pôst obdobím stíšenia sa, naberania odstupu, hľadania blízkosti Boha a premýšľania nad rôznymi vecami. „Napríklad aj nad tou, že sa pozeráme na kríž a nie celkom rozumieme, ako mohol Boh dovoliť, aby mu zabili syna, a ešte s tým prišlo aj vyslobodenie pre človeka.“ Šulík tiež pripomína, aby ľudia nezabúdali na almužny, teda pestovanie charity, čo človeka vedie k blízkym väzbám s druhými. Napriek modernej dobe si však nemyslí, že z ľudí sa postupne vytráca duchovno a pôst stráca svoj pôvodný význam. „Menia sa len prejavy nábožnosti, čo je prirodzené. Ľudia sú aj dnes vnímaví a otvorení Bohu, pričom hľadajú zmysel života aj cez poctivé prežívanie pôstu.“

Karol Sudor, SME 03/03/2012

Recenzia Keď je silou slabosť

Sila tragédie spočíva najmä v kontraste s predchádzajúcim pokojom a mierom. Sila snímky *O bohoch a ľuďoch* je v jej kontraste so všetkým, čo by jej mohlo v súčasnosti v kinách konkurovať. Skutočný príbeh siedmich mníchov, ktorí za tragických okolností prišli v roku 1996 o život, nečerpá z drámy konca ich životov. Skutočnou drámou v tomto prípade je život sám. Osud mníchov, ktorí stoja medzi zdanlivo nezmieriteľnými ľuďmi aj bohmi. Musia urobiť ťažké rozhodnutia a nieť za ne ešte ťažšie následky. Snímka, ktorá v roku 2010 získala Grand Prix aj cenu Ekumenickej poroty na festivale v Cannes zatiaľ na Slovensku hostovala len na festivaloch. Od 1. marca je konečne v širšej kinodistribúcii.

Ostat' až do konca

Trapisti neskladajú len sľub čistoty, ale aj vernosti konkrétne- mu kláštora. Znamená to teda, že majú zotrvať aj na mieste, kde sú v bezprostrednom ohrození? Hoci prenezasväteného „racionálneho“ človeka môže taká tvrdohlavosť byť synonymom zadubenosti, ani mnísi nemajú martýrstvo v krvi. Pochybujú a majú strach. O to ťažšia je úloha ich vodcu. Toho, kto má zodpovednosť za rozhodnutie, či sa bude bratstvo držať svojho poslania aj za cenu smrti, alebo sa stiahne do bezpečia, čím však zradí svoje presvedčenie. Francúzski mnísi v alžírskom vnútrozemí sa ocitli uprostred občianskej vojny. Za obeť obzbrojeným fundamentalistom padajú miestni, ale najmä cudzinci. Kresťanskí mnísi sú v ohrození a miestne úrady po viacerých varovaniach odmietajú zodpovedať za ich ďalší osud. Mnísi sú však s miestnou komunitou úzko prepojení. Nie v modlitbe, ich úlohou nie je prevrátiť miestnych na kresťanstvo. Lásku, ktorú čerpajú zo svojej viery, šíria oveľa prozaickejšim spôsobom - liečia deti, pomáhajú negramotným vidiečanom s byrokraciou a delia sa s nimi o plody svojej záhrady. Majú ich teda opustiť, alebo zotrvať a naplniť svoj osud?

Pokoj a rozvaha

To, čo na diváka z filmu *O bohoch a ľuďoch* doľahne azda najintenzívnejšie, je pokoj. Pokoj, ktorý nie je nudou ani apatiou, nie je ani umelým pátosom, ale rovnováhou, harmóniou. Obraz skromného a nečakane civilného života mníchov je v ostrom kontraste s drámou, ktorá sa rozohráva v ich bezprostrednom okolí. A predsa aj oni patria do tohto koloritu rovnako, ako všetko ostatné. Patria doň natoľko, že sa ho zdráhajú opustiť, aj keď sú vo veľkom nebezpečenstve. Je to ich sila, alebo slabosť? Pre mnohých je viera primárnym zdrojom pokoja, lásky a tolerance, v iných rukách sa tá istá viera môže razom zmeniť na nemilosrdnú zbraň. Nič nie je čiernobiele a pre otázky viery, náboženstiev a cirkví to platí dvojnásobne. Film *Xaviera Beauvoisa*, prekvapujúco otvoreného ateistu, všetky paradoxy ustojí. Nesúdi totiž. Nekladie otázky viny či nevinu, hoci by sa zdalo, že práve ony sú na mieste. Je len o tom, o čom hovorí jeho titul. *O bohoch a ľuďoch*, ktorí síce často nevedia ako, ale musia žiť bok po boku. Aj keď film sám osebe zväzda najmä k úvahám o jeho obsahu, je aj výnimočne kvalitne nakrútený. Na plátne strieda jedna mierumilovná scéna druhú, no kdesi v pozadí je neustále napätie. Nevypovedaná hrozba, ktorá graduje akoby za oponou. V spolupráci so silnými hereckými výkonmi a hudbou - gregoriánskymi chorálmi, ale aj *Labutím jazerom*, ktoré hrá pri symbolickej poslednej večeri, potom vzniká naozajstný filmový klenot.

Lucia Javůrková, Pravda 06/03/2012

Hodnotenie pravdy *****

O bohoch a ľuďoch / Francúzsko 2010 / réžia: Xavier Beauvois / scenár: Etienne Comar, Xavier Beauvois / hrajú: Lambert Wilson, Michael Lonsdale, Olivier Rabourdin, Jacques Herlin a iní / dátum slovenskej distribučnej kinopremiéry: 1. marec

Sila snímky *O bohoch a ľuďoch* je v jej kontraste so všetkým, čo by jej mohlo v súčasnosti v kinách konkurovať.

Podľa eseje môžu dieťa zabiť po pôrode

Etičke sa vyhrážajú smrťou za názor, že interrupcia by sa mohla vykonávať aj deň po pôrode

Novonarodené dieťa nie je skutočným človekom, tvrdia niektorí etici. Prednosť má záujem rodičov.

Eseje o lekárskej etike len málokedy vyvolávajú vášnivú verejnú diskusiu. No v prípade Francescy Minervovej z Oxfordskej univerzity viedli dokonca k vyhrážkam smrťou. Minervová totiž spolu s Albertom Giubilinim v odbornom magazíne *Journal of Medical Ethics* napísala, že zabiť novonarodené dieťa je z morálneho hľadiska to isté ako usmrtiť plod. Ak je teda povolená interrupcia, malo by byť povolené aj zabitie novorodenca. „Z morálneho hľadiska nie je žiadny rozdiel medzi plodom deň pred narodením a deň po. Pôrod je len zmenou umiestnenia, nie podstaty,“ argumentujú etici v kontroverznej úvahe.

Dieťa verzus matka

Ani novonarodené dieťa nie je podľa nich „skutočnou osobou“, ale len „možnou osobou“. Zabitie môže spôsobiť škodu skutočnej osobe, keďže stratí šancu dosiahnuť svoje ciele. No novonarodené deti podľa nich žiadne ani základné ciele ešte nemajú. Ich budúcnosť je zatiaľ len predstavou rodičov a smrť im teda nespôsobí škodu. Podľa etikov by teda malo byť v poriadku zabiť dieťa, ak je povolená aj interrupcia. Napríklad *Downov syndróm* sa podarí pred pôrodom objaviť len v 64 percentách prípadov. Podľa súčasnej legislatívy musia rodičia postihnuté dieťa nechať žiť. „Vychovať takéto dieťa môže byť neznesiteľná záťaž pre rodinu aj pre celú spoločnosť, ktorá bude musieť finančne prispieť na jeho život,“ píše sa v eseji. V tomto prípade údajne môžu mať prednosť záujmy „skutočných osôb“, teda rodičov. Ak je však interrupcia povolená aj pri zdravých plodoch, nemalo by sa zabíjanie malých detí obmedzovať len na tie postihnuté, znie asi najkontroverznejší záver úvahy „Popôrodná pokračovanie na str. 5

dokončenie zo str. 4

interrupcia: prečo by malo dieťa žiť?“ Minervová hovorí, že účelom jej práce nie je navrhovať zákony. „Bol to len teoretický a akademický článok,“ povedala pre Sydney Morning Herald. V odbornej komunite mal vyvolať diskusiu, prečo sú niektoré formy interrupcií povolené a iné nie. Namiesto toho sa jej práca začala rýchlo šíriť na internete. Nielen kresťanské organizácie, ale aj bežní ľudia etikov označili za zástancov vraždenia malých detí. Hovoria o infanticíde, teda zabíjaní novorodencov, ktoré bolo aj v Európe v staroveku bežné.

Zákaz interrupcií?

„Týchto dvoch diablov v ľudskej koži by sme mali okamžite popraviť podľa ich pravidla interrupcie po narodení,“ napísal anonym do redakcie magazínu, ktorý štúdiu zverejnil. Na Minervovej bezpečnosť už dohliada polícia v Melbourne, kde v týchto dňoch pôsobí. Julian Savulescu z Journal of Medical Ethics napriek kritike a hrozbám obhajuje rozhodnutie kontroverznú štúdiu vydať. Tvrdí, že sa neopiera o žiadne nové poznatky, diskusiu o podstate plodu tu bola už aj predtým. Nové je len to, že sa právo novonarodeného dieťaťa dáva do súvislosti so záujmami matky. Pripomína, že výsledky štúdie môžu byť paradoxne podkladom na úvahu, podľa ktorej by sa mali zakázať interrupcie v každom štádiu. Ak sa niekomu nepáči zabíjanie detí - a to je morálne rovnocenné s interrupciou, mal by byť aj proti interrupciám, naznačuje Savulescu.

Matúš Krčmárik SME, 6/03/2012

Fakty Interrupcie

- V západných krajinách je bežné, že žena môže o prerušenie tehotenstva požiadať v prvom trimestri. Výnimkou sú tradičné katolícke krajiny ako Írsko či Poľsko.

- Neskôr to býva možné len v prípadoch, že je plod poškodený a hrozí narodenie postihnutého dieťaťa.

Novonarodené deti podľa niektorých etikov nie sú skutočnými osobami.

Anketa: Voľby 2012

22 otázok Stranám, ktoré majú šancu dostať, sa do parlamentu. Pravda položila 22 rovnakých otázok. Ich odpovede ukazujú, aké majú volebné programy a zámery po voľbách. smer Robert Fico, predseda Smeru-SD KDH Ján Figel', predseda KDH SDKÚ Mikuláš Dzurinda, predseda SDKÚ-DS Béla Bugár, predseda Mostu-Híd Richard Sulík, predseda SaS Igor Matovič, predseda OĽ a NO Andrej Danko, prvý podpredseda SNS

Jednoznačne v šetrení na strane výdavkov štátu a zároveň zlepšením výberu už existujúcich daní. Napriek situácii vo verejných financiách nie je nutné zvyšovanie daňovej kvóty (daňové príjmy/HDP), ak nová vláda: nanovo zadefinuje rozsah služieb poskytovaných štátom, zoštíhli a zefektívni verejnú správu, zníži výdavky v rozpočte a na tovary a služby o 5%, obmedzí regionálnu štátnu správu a odstráni duplicitné činnosti, obmedzí daňové úniky, ktoré sú odhadované na 1,4 mld. eur, čo sú druhé najvyššie úniky v EÚ, a bude pokračovať v rušení výnimiek v daňovo-odvodovom systéme, čím zabezpečí efektívnejší výber daní. Na Slovensku je peňazí dosť, len politici musia prestať kradnúť. Čiže náš prvoradáci cieľ je im v rozkrádaní zabrániť. Podľa správy OECD Slovensko stráca 1,2 mld. eur na podvodoch s DPH. Sme tiež za špeciálne zdanenie monopolov a bánk. Štát má dostatok prostriedkov, len neehospodárne s nimi nakladá a zle prerozdeľuje. Zvýšenie finančných prostriedkov zabezpečíme zdanením bánk a monopolov.

15. Ste za odľuku štátu od cirkvi? Len po dohode s cirkvami. Strana Most-Híd nemá vo svojich programových cieľoch pre nasledujúce obdobie oblasť vzťahu štátu a cirkvi. Ústava hovorí, že Slovensko sa neviaže na žiadnu ideológiu ani náboženstvo, ale stojí na občianskych princípoch. Financovanie cirkvi by malo zohľadniť vzťahy medzi nimi a veriacimi, nemala by ich určovať politická moc. Sme za debatu na túto tému. Je však nevyhnutné nájsť v dialógu s cirkvami takú formu finančnej odľuky,

aby neboli poškodené záujmy ani jednej strany - ani štátu, ani cirkvi.

16. Ste za registrované partnerstvá? Nie je to téma dňa. Tou sú opatrenia na zvýšenie životnej úrovne občanov. Strana Most-Híd nemá vo svojich programových cieľoch pre nasledujúce obdobie oblasť vzťahu k právam neheterosexuálnych ľudí. Áno, so všetkými priamymi právnymi následkami vrátane dedenia a informovania o zdravotnom stave partnera, ale bez možností adopcie detí takýmto párom. Sme za debatu. Osobne ich považujem za teatrálnu napodobňovanie manželstva, a preto ich považujem za zbytočné. Na kandidátke sme však dali priestor aj takým ľuďom, ktorí s ich zavedením problém nemajú. Nie. Registrované partnerstvá nie sú zlučiteľné s hodnotami, ktoré presadzujeme.

17. Ste za povolenie adopcií homosexuálnymi párami? Nie. Strana Most-Híd nemá vo svojich programových cieľoch pre nasledujúce obdobie oblasť vzťahu k právam neheterosexuálnych ľudí. Nie. Nie, v žiadnom prípade. Dieťa potrebuje mať ženský aj mužský vzor. Nie je účelné, aby sme odvrhnuté deti vrhli do výchovy ľuďom, ktorým jeden z postojov geneticky chýba. Nie. V žiadnom prípade nie je možné, aby deti, ktoré môžu mať heterosexuálnu orientáciu, boli poznačené a ovplyvňované takými príkladmi v rodine.

18. Podporujete schválenie zmluvy o výhrade vo svedomí? Nieje to téma dňa. Strana Most-Híd nemá vo svojich programových cieľoch pre nasledujúce obdobie oblasť zmluvy o výhrade svedomia. Výhrada vo svedomí je súčasťou programu SaS a jej rozsah a spôsob uplatnenia majú byť vopred presne dohodnuté so zamestnávateľom v pracovnej zmluve. Nikto by nikdy nemal nikoho nútiť k tomu, aby konal v rozpore so svedomím. Preto sme za akúkoľvek úpravu zákonov, ktoré zamestnancom umožnia sa vždy slobodne rozhodnúť, čo je v súlade s ich svedomím. Áno, chceme však diskusiu o rozsahu jej uplatnenia. Pravda 06/03/2012

Ľudí k urnám nepošle premiérka ani prezident

Prezident Gašparovič a ÚVK hovoria o možnom narušení volieb

Priebeh hlasovania môže poznačiť maďarská karta alebo hackeri.

Prezident Ivan Gašparovič ani premiérka Iveta Radičová nevyzývajú ľudí, aby prišli v sobotu k urnám. „Ľudia sú zodpovední,“ hovorí Radičová.

Pastiersky list k voľbám nevydala ani Konferencia biskupov Slovenska.

Prieskumy ukazujú, že hrozí nízka volebná účasť. Polícia a Ústredná volebná komisia zas upozorňujú na možné narušenie volieb. Komisia vyzvala ľudí v okrskoch, aby boli ostražití. Informácie, z ktorých vychádzala, nespresnila. Policajti včera v Komárne navštívili podnikateľa Olivéra Boldoghyho, ktorý vlni prijal maďarské občianstvo a prišiel tak o slovenské. „Vyzvali ma, aby som odovzdal občiansky preukaz a pas. Odmietol som, lebo zákon, ktorým mi odňali slovenské občianstvo, považujem za protiústavný.“ Boldoghy je rozhodnutý ísť voliť. Odmietla, že z jeho strany ide o provokáciu, ktorú by bolo možné považovať za narušenie priebehu hlasovania. „Ak mi neumožnia voliť, určite nebudem robiť nejaké scény.“

Na možné narušenie priebehu volieb upozorňuje Ústredná volebná komisia a prezident Ivan Gašparovič. Ten premiérke Ivete Radičovej ráno hovoril o „signáloch aj zo zahraničia“ a požiadal, aby polícia bola pripravená. Má ísť o akciu na juhu Slovenska. V Komárne sa chystá voliť podnikateľ Olivér Boldoghy, ktorý prišiel o slovenské občianstvo, keď sa stal občanom Maďarska. Policajti ho včera požiadali, aby odovzdal občiansky preukaz, čo odmietol. „Odobratie štátneho občianstva považujem za protiústavné,“ povedal. Radičová možné problémy počas volieb nevylúčila. Spojila ich však skôr s prebiehajúcimi protestmi. „Veľkolepý program“ v súvislosti s voľbami ohlásila hackerská skupina Anonymous.

Nikoho nenúti

Napriek vysokému počtu nerozhodnutých voličov nezaznie do

soboty už žiadne odporúčanie od premiérky ani od prezidenta. Radičová hovorí, že nebude nikoho nútiť, aby išiel voliť. „Ľudia sú zodpovední. A nepochybujem, že sa vedú zodpovedne rozhodnúť.“ Obáva sa však, že k urnám pristúpia najmä tí, čo sú náchylní veriť veľkým sľubom.

Pôjde aj za Dzurindom

Radičová, ktorá patrí k najdôveryhodnejším politikom, ešte vo februári naznačila, že bude voliť SDKÚ. Šesť rokov mám vybratú tú istú politickú stranu. Bola prvá v živote a možno posledná.“ Do kampane sa priamo nezapájala. V sobotu sa po odvolení chystá navštíviť centrály vládnych strán vrátane SDKÚ. Večer bude v televízii Markíza komentovať prvé odhady. Ani Gašparovič, ktorý mal v prezidentských voľbách podporu Smeru, neplánuje v súvislosti s voľbami vystúpenie. „Pri svojich stretnutiach s občanmi aj pri mediálnych výstupoch neustále apeluje na občanov, aby využili svoje právo a išli voliť,“ vysvetľuje hovorca Marek Trubač. Gašparovič odovzdá hlas v sobotu dopoludnia v Bratislave. Potom médiám poskytne stanovisko. V nedeľu, po zverejnení výsledkov volieb, oznámi, aký bude ďalší postup. „Teraz ešte neviem povedať, či sa hneď vyjadri, koho poverí zostavením vlády,“ uzavrel Trubač.

Pastiersky list

Konferencia biskupov Slovenska sa tentoraz rozhodla, že Pastiersky list k voľbám nevydá. „Mohli tak však urobiť jednotliví biskupi za svoje diecézy,“ hovorí jej hovorca Jozef Kováčik. Pastiersky list vydal trnavský arcibiskup Róbert Bezák. Vyzval uplatniť hlas za plnohodnotný a dôstojný ľudský život a za kresťanské hodnoty. Bezák v kampani podporil šéfa KDH Jána Figeľa. V krátkom videu ho ocenil ako človeka. O Figeľovi hovorí ako o bývalom europoslancovi, hoci bol eurokomisárom pre oblasť vzdelávania.

Matúš Burčík, Ján Krempaský

SME 08/03/2012

Spev zjednocuje, spev pomáha

Medzi čestnými hosťami prehliadky mládežníckych a detských spevokolov pri farnostiach bol aj bratislavský arcibiskup a metropolita Slovenska Mons. Stanislav Zvolenský. Svoje bezprostredné pocity vyjadril správca farnosti svätej rodiny v Petržalke Jozef Duc: „Chcel by som poďakovať prvému podpredsedovi vlády, ministrom dopravy a predsedovi KDH Jánovi Figeľovi. Združeniu kresťanských podnikateľov a manažérov SR aj Nadácii Prameň za to, že podporili túto krásnu myšlienku. Vieme dobre, že pri každom kostole sú ľudia, ktorí týmto spôsobom oslavujú Pána. Myslím si, že spev je veľmi krásny vyjadrovací prostriedok, dávame nim najavo, čo cítime vo svojom vnútri. Aj toto nedeľné popoludnie ponúklo veľmi krásnu príležitosť na to, aby sme sa takto potešili a navzájom povzbudili v presvedčení, že nie sme sami. Spev zjednocuje, spev pomáha. Chcem tiež poďakovať organizátorom za možnosť usporiadať túto akciu v našom kostole a sponzorom za finančný dar, ktorý bude použitý na výstavbu pastoračného centra vo farnosti. Poďakovanie však patrí najmä všetkým tým, ktorí vystupovali, Boli sme svedkami viacerých žánrov, deti spievali gospel aj vážnu hudbu. Práve vďaka nim sme mali možnosť vidieť, aká je cirkev bohatá. V Bratislave vystúpilo osem spevokolov, poďakovanie za všetkých 447 zborov, ktoré sa zapojili do celoslovenského projektu, predniesla Zuzana Straková, vedúca speváckeho zboru Svetielka z dedinky Radóstka na Kysuciach. „My sme vystupovali v Žiline, nielen za moje Svetielka musím povedať, že vystúpenie zanechalo ako vo mne tak aj v deťoch, ktoré viem, krásny a veľmi hlboký zážitok. Projekt, do ktorého sa zapojilo 447 spevokolov z celého Slovenska, vznikol vďaka nádhernej myšlienke prezidenta Združenia kresťanských podnikateľov a manažérov Slovenska a zároveň nášho kysuckého rodáka a človeka s veľkým srdcom Pavla Faktora. Autorom názvu projektu boli zástupcovia regionálneho klubu ZKPMSR Trnavského kraja. Ďakujem za všetkých, ktorí sa pričínili o to, aby tento projekt mohol byť zrealizovaný. Teším sa na stretnutie o rok.“

SME 07/03/2012

Vo Vatikáne sa oplati prať peniaze

Prať špinavé peniaze sa oplati napríklad aj vo Vatikáne. Podľa amerických úradov je na túto nekalú aktivitu vhodný, pretože nemá efektívne protiopatrenia. Na zozname sa sídlo cirkvi ocitlo ako jedna zo 68 krajín po prvý raz. Vatikán je uvedený v rovnakej skupine ako Belgicko, Írsko či Južná Kórea.

TV JOJ, 08/03/2012

Punk v kostole

Rusko rieši škandalózne zatknutie speváčok punkovej kapely. Tie totiž vbehli do kostola a pred oltárom veriacich šokovali skladbou o tom, aby panna Mária vyhnala z krajiny Putina. Dve z nich zatkli a hrozí im 7-ročné väzenie. Mladí Rusi dnes na deň žien žiadali ich prepustenie.

Vystúpením v hlavnom moskovskom chráme Krista spasiteľa spestrili punkové speváčky omšu ešte pred prezidentskými voľbami. Ochrana koncert prerušila a dve ženy obvinili z výtržníctva. Hrozí im 7 rokov. To sa ale nepáči mladým Rusom, ktorí prišli pred policajnú stanicu protestovať. Väzenie nežiada ani cirkev. Proces sa začne v apríli. TV JOJ, 08/03/2012

Doplatia na cenzus obce a cirkvi?

Vlaňajšie sčítanie obyvateľstva by nemalo priniesť zásadný prievan do financovania obcí. Aj napriek tomu, že obavy boli pre veľký počet nesčítaných ľudí obrovské. Už v júni minulého roku požiadalo Regionálne združenie mestských častí Bratislavy ministerstvo financií, aby sa výsledky sčítania nepoužili ako podklad na financovanie miest a obcí. Práve mestským častiam hlavného mesta najviac hrozilo, že pre vysoký počet „ignorantov sčítania“ dostanú od roku 2013 oveľa menej peňazí. Veľké zmeny však nehrozia, pretože do počtu obyvateľov sa započítali aj nesčítaní.

Príslušné nariadenie vlády o financovaní obcí presne nestanovuje, z akého zdroja pošle Štatistický úrad SR ministerstvu financií podklady na výpočet obecných príjmov. Štatistickí však použijú buď údaje zo sčítania – doplnené o nesčítaných, alebo dáta z obecných registrov obyvateľov, ktoré si spravujú samy obce. Za druhý zdroj lobovali vlni práve mestské časti Bratislavy.

Aj keby sa však použili údaje zo sčítania, vďaka dopočítaniu nesčítaných (takzvanej imputácii) by obce nemali zaregistrovať veľkú zmenu v príjmoch. Keďže imputácia sa robila v obciach, kde podiel nesčítaných presiahol tri percentá populácie, najväčší možný skok

v príjmoch podľa trvalého obyvateľstva bude práve táto hranica.

Samosprávy na Slovensku získavajú veľkú väčšinu daní z príjmov fyzických osôb, ktorej sa ročne vyberie zhruba 1,9 miliardy eur. Vzorec na výpočet príjmov obcí okrem počtu obyvateľov zahŕňa aj takzvaný veľkostný koeficient, koeficient nadmorskej výšky, ako aj počet detí a obyvateľov v dôchodkovom veku. Podľa Združenia miest a obcí Slovenska môže sčítanie v budúcnosti negatívne ovplyvniť veľkostný koeficient obce, ktorý má počítať aj s prechodným obyvateľstvom. Jeho úlohou je finančne ošetriť to, že väčšie obce často poskytujú mnohé služby občanom, ktorí v nej nemajú trvalý pobyt. Ich počet malo sčítanie zistiť.

Okrem obcí sa diskutuje aj o vplyve sčítania na rozpočty cirkví. Pokles počtu „ovečiek“ hlásiacich sa k tej či onej cirkvi však pre ich financovanie zatiaľ nebude znamenať nič. Registrované cirkvi sú totiž na Slovensku platené podľa počtu duchovných. O zmene ich financovania sa však diskutovalo, a keďže nové čísla zo sčítania budú oficiálnymi na najbližších desať rokov, do pridelovaných peňazí môžu zasiahnuť spolu s potenciálne novou legislatívou.

lehu

Trend 08/03/2012

Arcibiskup Bezák napísal list k voľbám

Katolícki biskupi síce pred týmito voľbami nespísali pastiersky list, v ktorom by odporúčali, koho voľiť, v kostoloch Trnavskej arcidiocézy ale takáto výzva predsa odznela. Išlo o iniciatívu trnavského arcibiskupa Róberta Bezáka. Bezák v liste, ktorý sa čítal v nedeľu, veriacim odkázal, aby brali voľby ako výzvu „uplatniť svoj kresťanský hlas za plnohodnotný a dôstojný ľudský život, za hodnoty, ktoré sú už tisícročia spísané v desiatich Božích slovách“. Podľa PR manažérky Trnavskej arcidiocézy Lucie Drábikovej arcibiskup „týmto vy-

jadrením nepoukázal na konkrétnu politickú stranu“ a využil len svoju pastiersku úlohu biskupa. Sociológ Miroslav Tížik upozorňuje, že Bezák síce využíva svoje možnosti, ale stále reprezentuje cirkev. „Tá sa tvári ako nepolitický aktér, ale výrazne vstupuje do politiky a zakrýva svoje ambície,“ povedal. Na oficiálnej stránke KDĽ sa vo februári objavilo krátke vyjadrenie arcibiskupa Bezáka podporujúce predsedu strany Jána Figeľa. „Všetkým ľuďom by som chcel povedať, aby si všímali veľkosť ducha a myslenia. To, čo posúva štáty dopredu, sú

schopnosti rozumu a srdca. Janko Figeľ je človek na pravom mieste,“ vyznal sa arcibiskup. Podľa Tížika je konanie cirkvi nepoctivé. „Existuje viac iniciatív, nielen list arcibiskupa Bezáka, ale aj stretnutia arcibiskupa Zvolenského s politikmi, či návody, ako voľiť od saleziánov. Hlasy sa vyjadrujú v prospech jednej alebo dvoch politických strán. Je to vytvorenie zdania, že sú to individuálne osobnosti, ktoré nevystupujú za nejakú inštitúciu. Skutočnosť je iná,“ hovorí Tížik.

Eva Okoličániová
Pravda 09/03/2012

Špinavé peniaze by mohli prať aj cez Vatikán

Svätú stolicu hodnotili prvýkrát, je na tej istej úrovni ako Slovensko.

Ak by ste chceli presúvať nelegálne peniaze, asi by vám ako vhodná krajina nenapadol Vatikán. Americká vláda však napriek tomu označila maličký štát v strede Ríma za krajinu, kde hrozí pranie špinavých peňazí. Vatikán je v druhej z troch skupín, do ktorých krajiny sveta rozdelila výročná Správa stratégie medzinárodnej kontroly narkotík. Rovnako rizikové sú podľa Američanov aj Slovensko či Česká republika. Vatikán Američania hodnotili vôbec prvýkrát. V druhej kategórii skončil preto, že cez jeho banku prechádzajú veľké peniaze a zatiaľ nie je jasné, či opatrenia proti kriminalite spred roka budú účinkovať. Ak by Svätú stolicu hodnotili v minulosti, možno by dopadla ešte horšie. Vatikánsku

banku viackrát obviňovali, že cez ňu mafia tajne presúva nelegálne získané peniaze. Rebríček je zaujímavý najmä pre krajiny, ktoré sa prvýkrát dostali do najrizikovejšej skupiny, napríklad Argentína. Medzi najrizikovejšími ostali krajiny ako Švajčiarsko, Kajmanie ostrovy či Afganistan, ale aj Spojené štáty, ktoré rebríček zostavujú. Spolu ide o 66 štátov. Na Vatikán sa v posledných dňoch sústredila aj skupina hackerov Anonymus. Jej talianska vetva odstavila internetovú stránku Svätej stolice a zdôvodnila to „korupciou“ cirkvi. Vyčíta jej aj hriechy minulosti – predávanie odpustkov či upaľovanie neveriacich. „Toto nie je útok proti kresťanstvu ani proti veriacim na celom svete, ale proti skorumpovanej rímskokatolíckej cirkvi,“ píše sa vo vyhlásení skupiny. (mak), SME 09/03/2012

V pôstnom čase sú kresťania okrem iného povzbudzovaní k nezištnej pomoci núdzným

V pôstnom čase sú kresťania okrem iného povzbudzovaní k nezištnej pomoci núdzným. Príležitosť k tomu im dáva aj Slovenská katolícka charita a to nielen vďaka minulotýždňovej celoslovenskej zbierke v kostoloch. Projekty charity sa zameriavajú na ľudí, ktorí si sami nedokážu pomôcť. Na bezdomovcov, zomierajúcich a núdznych každého druhu.

Slovenská katolícka charita víta pomoc verejnosti, ich modlitby, materiálnu pomoc, aj vďaka nej môže vyvíjať svoju činnosť napríklad aj v hospicioch. Riaditeľka nitrianskeho hospicu Katarína Mičiaková to upresňuje.

Katarína Mičiaková, riaditeľka nitrianskeho hospicu: „Pacient vie, je zdravotne poistený, máme spolu zmluvy so všetkými poisťovňami, ale platby sú neadekvátne nášmu výkonu, máme tu určitý doplatok, ktorý je 15 eur na deň a ostatnú časť, ktorá nevykrýva vôbec naše náklady musí dohradiť Nitrianska diecézna charita.“

Miroslav Lyko, redaktor Rádia Lumen: „Pomoc verejnosti potrebujú aj zariadenia charity pre bezdomovcov. Kompetentní si vedia predstaviť aj ich väčšiu zaangažovanosť na tomto poli. Hovorí Margita Šumichrastová z charitatívneho zariadenia v Nemšovej.“

Margita Šumichrastová, charitatívne zariadenie v Nemšovej: „Nakoľko v tejto sociálnej oblasti sa pohybujem už viacero rokov, od roku 1997, vidím, že je potrebné zachovať, ale aj skvalitniť túto opatrovateľskú službu.“

Miroslav Lyko, redaktor Rádia Lumen: „Riaditeľ Katolíckej charity v Nitre Juraj Barát víta každý príspevok tých, ktorým na núdznych záležitosti.“

Juraj Barát, riaditeľ Katolíckej charity v Nitre: „Každá kvapka je nám dobrá.“

Miroslav Lyko, redaktor Rádia Lumen: „Adresátov pomoci Katolíckej charity je dosť. Pomôcť im môžeme v istom zmysle všetci.“

Miroslav Lyko
Rádio Lumen, 6.3.2012

Kňaz a generál

Metod Kubáň umučený pred 70 rokmi v Dachau

Uplynulo presne 70 rokov, čo bol v koncentračnom tábore Dachau umučený kňaz a generál Metod Kubáň. Tohto predvojnového hlavného vojenského kaplána československej armády si dnes pripomenuli v jeho rodisku v Hornej Bečve.

Na spomienkovej slávnosti sa zúčastnili vrcholní predstavitelia českej armády, biskupi a kňazi, ako aj generálny vikár Ordinariátu OS a OZ SR, František Počúrek.

Generál Metod Kubáň sa narodil 18. septembra 1885 v Hornej Bečve. Počas prvej svetovej vojny sa zúčastnil bojov na ruskom fronte a na Balkáne. Po vzniku samostatného Československa slúžil dlhé roky ako vojenský kaplán na rôznych miestach republiky. Pokračuje hovorca Ordinariátu OS a OZ SR Tibor Ujľacký: „V roku 1935 bol vymenovaný za hlavného kaplána československej armády a generálneho vikára pražského arcibiskupa a ordinára brannej moci Karla kardinála Kašpara. Po Mnichovských udalostiach a následnej okupácii nemeckými vojskami v roku 1939 sa zapojil do protifašistického odboja, za čo bol v auguste 1940 zatknutý gestapom. Po februári 1942 bol ako politický väzeň transportovaný do koncentračného tábora v Dachau, kde o necelý mesiac neskôr skončil na následky krutého mučenia.“

Redaktorka: „To, že v jeho živote bolo mnoho okolností, ktoré môžu byť povzbudením pre súčasných vojenských kaplánov, vyzdvihol aj generálny sekretár ČBK Tomáš Holub.“

Jeho výrok interpretuje opäť Tibor Ujľacký: „Poctivá služba vojenského kaplána môže byť síce často až nevdáčne náročná a nebezpečná, ale napriek tomu vždy zostane jedinečnou službou, ktorá prináša neopakovateľnú možnosť bezprostrednej spolupatričnosti s tými, ku ktorým sme poslaní.“

K podriadeným bol veľmi láskavý s tendenciou výchovne pôsobiť na charakter a disciplínu vojakov. Svojím konaním vytváral veľmi dobré vzťahy medzi vojenským a civilným obyvateľstvom. Bol veľmi usilovný, svedomitý, iniciatívny a svojej veci oddaný.“
Rádio Lumen, 5.3.2012